

88.12.06

Carla

2722

Ponta Delgada - Retrospectiva Anual dos Principais Acontecimentos Regionais - Janeiro

A ronda de contactos políticos, efectuada em Lisboa, pelo Presidente do Governo Regional dos Açores, Dr. João Bosco Mota Amaral, junto do Governo da República e de diversos órgãos de comunicação social, nacionais e estrangeiros, ocupou largo espaço na imprensa açoriana do mês de Janeiro de 1988.

Esta deslocação oficial do Chefe do Executivo Açoriano à capital, visou uma maior sensibilização para as grandes questões regionais, que viriam a ser apresentadas na Cimeira ocorrida em Março do mesmo ano.

No âmbito dos trabalhos parlamentares, assumiu especial relevância, o debate surgido em torno do veto do Ministro da República para os Açores, ao Decreto governamental de execução do Orçamento da Região Autónoma para 1988.

As Primeiras Jornadas Atlânticas de Protecção do Meio Ambiente, realizadas em Angra do Heroísmo, bem como o lançamento da primeira pedra do ~~edifício~~ ^{futuro} edifício-sede da Assembleia Regional dos Açores, na cidade da Horta, e do Parque Desportivo da Escola Secundária das Laranjeiras, em Ponta Delgada, ~~paralelos~~ ^{paralelos} são outros dos acontecimentos mais destacáveis em idêntico período, durante o qual o Conselho Económico do Executivo Açoriano analisou os novos aspectos da política de rendimentos e preços para o Arquipélago.

O mês de Janeiro caracterizou-se, ~~assim~~ ^{também} a nível governamental, pela deslocação do Secretário Regional do Trabalho, Dr. Manuel Arruda, às Bermudas, em retribuição à visita ^{promovida aos Açores} pelo Ministro Bermudense do Trabalho e Administração Interna, Sir John Sharpe.

De salientar, ainda, as reuniões em Lisboa, dos Secretários Regionais da Agricultura e Pescas, Dr. Adolfo Lima, e dos Transportes e Turismo, Dr. Tomás Duarte, para tratar de assuntos específicos de cada Departamento.

Em S. Miguel decorreu a cerimónia de assinatura do contrato de adjudicação das obras de construção civil, montagem e instalação eléctrica da nova fábrica de cimentos da Cimentaçor, no Concelho da Ribeira Grande.

Calvoiz

2746

4

Ponta Delgada - Retrospectiva Anual dos Principais Acontecimentos Regionais - Fevereiro

A visita à Região Autónoma dos Açores do Secretário de Estado do Ambiente e Recursos Naturais e a inauguração do Posto Clínico e Parque Infantil na freguesia de Furnas, em S. Miguel, além de uma intensa actividade governamental, são alguns dos principais acontecimentos ^{regionais} verificados ao longo do mês de Fevereiro, no Fiquifilagr.

A deslocação às ilhas do Eng^o Carlos Pimenta, resultou na assinatura de um protocolo de cooperação entre a Secretaria Regional do Equipamento Social e a Secretaria de Estado do Ambiente e Recursos Naturais, visando o estabelecimento de intercâmbio científico e técnico nos domínios da informação e formação.

Fevereiro foi, igualmente, caracterizado ^{na Região Autónoma} por um forte temporal que provocou avultados prejuizos em diversas habitações privadas e unidades industriais, bem como em infraestruturas do sector agrícola na ilha de S. Miguel.

Os estragos, que mereceram diversas medidas de auxílio por parte do Governo Regional, ocorreram também nas ilhas de Santa Maria, Pico, S. Jorge, Faial e Graciosa, com maior gravidade em estruturas portuárias.

No âmbito da actividade governativa, de salientar as reuniões mantidas em Lisboa pelo Chefe do Executivo Açoriano, designadamente, com os Presidentes da República e do Parlamento Nacional, e Primeiro-Ministro, para tratamento de questões de natureza política.

O Dr. Mota Amaral, que numa das suas passagens pelo Funchal se avistou com o Chefe do Executivo Madeirense, participou também nas recepções oficiais em honra dos Príncipes de Gales, aquando da ~~visita~~ ^(de Carlos e Graça) visita a Portugal.

O Presidente do Governo Regional presidiu, ainda, ^{na Sala da Conferência em Ponta Delgada} à cerimónia de assinatura de um documento de constituição da Associação de Amizade Açores-Hawai.

No contexto informativo regional assumiram especial importância, em idêntico período, as reuniões do Conselho do Executivo Açoriano, nas quais são tratados assuntos do maior interesse para o desenvolvimento regional.

De salientar, também, a participação do Secretário Regional das Finanças, Dr. Álvaro Dâmaso, numa série de reuniões, em Lisboa, sobre integração europeia e cooperação externa.

Na área da Secretaria Regional dos Transportes e Turismo o respectivo titular, Dr. Tomaz Duarte, deslocou-se ao I Congresso Nacional da Aviação e, posteriormente, à ilha de Santa Maria em visita oficial.

Por outro lado, o Secretário Regional do Comércio e Indústria, Eng^o Costa Santos, manteve em Lisboa encontros com governantes nacionais para desbloqueamento da situação relativa à concessão do aval do Estado face ao Consórcio Geotérmico de S. Miguel.

Acontecimento digno de relevo foi, igualmente, a reunião havida em Bruxelas entre o Secretário Regional da Agricultura e Pescas, Dr. Adolfo Lima, e o Comissário das Pescas da Comunidades Económica Europeia.

Na ocasião, este responsável açoriano participou, ainda, na reunião do Conselho dos Ministros da Agricultura da CEE, o que aconteceu pela primeira vez com um membro do Governo Regional.

No paradisíaco Vale das Furnas, o Secretário Regional dos Assuntos Sociais, Dr. Costa Neves, inaugurou conjuntamente o Posto Clínico e Parque Infantil locais, enquanto, o Secretário Regional do Equipamento Social, Eng^o Germano Domingos, visitou oficialmente o Concelho de Vila Franca do Campo.

A nível parlamentar de referir as reuniões das Comissões dos Assuntos Financeiros e de Organização e Legislação.

Em Fevereiro decorreu, ainda, a visita oficial à Região Autónoma dos Açores do Embaixador da União Soviética, acreditado em Portugal, Valentin Vdovin.

Calhaz

2760

7

Ponta Delgada - Retrospectiva Anual dos Principais Acontecimentos Regionais
- Março

Os trabalhos legislativos da Assembleia Regional dos Açores, a visita oficial de três dias do Executivo Açoriano à ilha do Pico e a realização da VIII Semana das Pescas, na cidade da Horta, representam os temas de maior impacto informativo do mês de Março.

Das sessões parlamentares distingue-se a aprovação de um diploma do Governo Regional que concede apoios financeiros à preservação da cultura do ananás, no Arquipélago, e do estatuto do ensino público pré-escolar nas ilhas.

A visita estatutária do Executivo Açoriano ao Pico permitiu, na altura, a inauguração da sede dos Serviços Veterinários no Concelho de S. Roque, além de uma melhor apreciação dos problemas locais.

Acontecimento de elevado interesse foi, inquestionavelmente, a VIII Semana das Pescas que se desenvolveu sob a temática da pesca artesanal.

Este "Forum Internacional", promovido anualmente na Horta pela Secretaria Regional da Agricultura e Pescas, reuniu cerca de 40 especialistas de vários países num total de 250 participantes.

Assumem, igual, destaque as reuniões do Conselho do Governo Regional dos Açores, através das quais se recorda a aprovação do diploma que cria o Instituto de Inovação Tecnológica dos Açores - INITA, destinado a contribuir para a superação das carências de informação e formação tecnológica na Região Autónoma.

As deslocações do Chefe do Executivo Açoriano a Lisboa, para diversos contactos oficiais com o Primeiro-Ministro e Ministros do Planeamento e dos Transportes, assim como à vigésima terceira sessão plenária da Conferência Permanente dos Poderes Locais e Regionais do Conselho da Europa, em Estrasburgo, para além da sua visita de dois dias a Coimbra, a convite do Governador Civil do respectivo Distrito, ocuparam também espaço relevante durante o mês de Março, em cujo dia 27 entrou em

vigor a denominada "Hora de Verão".

Em Angra do Heroísmo, o Secretário Regional da Administração Pública, Dr. António Menezes, promoveu uma Conferência de Imprensa visando a divulgação do Plano de acções indispensável à modernização do sector na Região.

Nesta ~~localidade~~ urbe terceirense, o Secretário Regional da Educação e Cultura, Dr. António Maria Mendes, presidiu à cerimónia da tomada de posse do Director do Gabinete da Zona Classificada de Angra, Dr. Maduro Dias.

O Secretário Regional do Trabalho, Dr. Manuel Arruda, recebeu, por seu turno, em Ponta Delgada, o jovem açoriano Paulo Sousa Martins, premiado no 29º Concurso Internacional de Formação Profissional realizado na Austrália.

De referir, no ^{domínio governamental} ~~caso do~~, a visita do Secretário Regional dos Assuntos Sociais, Dr. Costa Neves, aos Estados Unidos a convite da Luso-American Education Foundation.

O panorama informativo do mês de Março inclui, ainda, a visita à Região Autónoma dos Açores do Conselheiro de Imprensa da ~~XXXX~~ Assembleia Parlamentar do Conselho da Europa, Jack Hanning, a convite do Gabinete de Imprensa dos Açores, e a atribuição à cidade da Horta, na ilha do Faial, do prémio correspondente ao concurso "Limpeza é Beleza", promovido pela Comissão Nacional do Ano Europeu do Ambiente.

Delgado

2776

10

Ponta Delgada - Retrospectiva Anual dos Principais Acontecimentos Regionais - Abril

Acontecimentos de primordial importância para o desenvolvimento político, económico e social da Região Autónoma dos Açores, dominaram a actualidade noticiosa regional do mês de Abril.

Entre as realizações de maior interesse para o Arquipélago, destaca-se a reunião cimeira dos Governos da República e Regional dos Açores.

O encontro, ao mais alto nível, permitiu o debate, em Lisboa, de questões atinentes ao progresso insular.

Volvido algum tempo, o Presidente do Governo Regional dos Açores, Dr. Mota Amaral, regressou à capital portuguesa para, no âmbito da sua actividade normal, encetar novos contactos políticos com diversos governantes nacionais.

A complexidade na administração de nove ilhas com especificidades próprias, acentuada pela descontinuidade geográfica do Arquipélago, levou o Chefe do Executivo Açoriano a efectuar visitas mais alargadas a cada parcela do território açoriano, independentemente das deslocações oficiais do seu Gabinete, determinadas por disposição estatutária.

Nesse sentido, refira-se a visita do líder açoriano à ilha Terceira, onde manteve vários encontros com entidades locais.

Com regular periodicidade, o Conselho do Governo Regional dos Açores reúne em diversas ilhas da Região, como foi o caso da ~~ilha~~ Graciosa por ocasião da visita oficial do Executivo a esta ilha do Grupo Central do Arquipélago.

Durante a sua permanência oficial na Graciosa, o Governo Regional inaugurou a nova residencial da Vila de Santa Cruz.

Responsáveis do sector turístico da Região Autónoma debateram, no mês de Abril, na Vila da Madalena, ilha do Pico, problemas ligados à actividade, na perspectiva de contribuir para a melhoria da oferta turística açoriana, nos seus múltiplos aspectos.

Tratou-se do IV Encontro Açoriano de Turismo, promovido pela Secretaria Regional dos Transportes e Turismo, que reuniu cerca de uma centena de entidades públicas e privadas deste sector, considerado uma importante fonte de riqueza para as ilhas.

No encontro participou, como convidado oficial, o Secretário Regional do Turismo e Cultura da Região Autónoma da Madeira, ~~Dr.~~ João Carlos Abreu, além do Director do Centro de Turismo de Portugal na Escandinávia, César Faustino.

Entretanto, na Terceira, outros dois acontecimentos estiveram em foco: o I Congresso de Saúde dos Açores, por iniciativa governamental, e as Jornadas sobre Património, organizadas pelo Instituto Histórico daquela ilha.

A visita de cinco dias à Região Autónoma dos Açores de uma Delegação da Câmara dos Representantes do Estado de Massachusetts, nos E.U.A., assumiu, também, especial relevância no domínio da actualidade política referente ao mês de Abril.

A delegação, composta por 10 congressistas norte-americanos, entregou ao Chefe do Executivo Açoriano uma Resolução que defendia o aumento das contrapartidas financeiras a Portugal no quadro do Acordo das Lajes.

Para além das celebrações do 25 de Abril, que incluíram um "Brinde à Liberdade" num encontro evocativo da efeméride, promovido pelo Governo Regional, há a salientar, igualmente, as visitas à Região do Vice-Conselheiro do Trabalho do Governo das Canárias, para uma troca de impressões com o seu homólogo açoriano, Dr. Manuel Arruda, Secretário Regional do Trabalho, sobre matérias relacionadas com a política de emprego, formação profissional e apoios ao Fundo Social Europeu, bem como do Embaixador dos Estados Unidos da América, acreditado em Lisboa, Edward Rowell.

Os Auditores de um Curso do Instituto de Defesa Nacional e um grupo de 15 Presidentes das Regiões de Turismo do Continente Português, contam-se, ainda, entre as entidades que se deslocaram ao Arquipéla-

go no mesmo período.

No domínio cultural, de realçar a realização em Angra do Heroísmo do Festival de Cinema do Mar e das Ilhas, promovido pelo Município local.

O certame reuniu longas e curtas metragens, em ficção ou documentário, de realizadores americanos, europeus, australianos e da Nova Zelândia.

Quintanilha

2801

14

Ponta Delgada - Retrospectiva Anual dos Principais Acontecimentos Regionais - Maio

A VII Cimeira Insular Açores-Madeira foi o assunto de maior projecção política regional, junto da opinião pública açoriana, relativamente ao mês de Maio, no Arquipélago.

As delegações governamentais da Madeira e dos Açores presididas, respectivamente, por Alberto João Jardim e Mota Amaral, reuniram nas ilhas de S. Miguel, Faial e Terceira, onde debateram questões de significativo interesse para ~~xx~~ ~~xxxx~~ as duas Regiões Insulares, tanto no plano nacional como no âmbito comunitário.

A Cimeira, realizada sob uma atmosfera de "total sintonia", facilitou a análise de problemas ligados ao processo autonómico, cujas "prerrogativas não resultam de um qualquer devaneio revolucionário", segundo afirmou, na altura, o Chefe do Executivo Açoriano.

Os trabalhos parlamentares da Assembleia Regional dos Açores e a reunião do Conselho do Executivo Açoriano, na cidade da Horta, ~~xxxxxxxx~~ mereceram, também, largas referências na imprensa regional, que reservou importante espaço à visita de três dias efectuada pelo Dr. Mota Amaral a Bruxelas, para contactos com altos responsáveis comunitários.

Já no seu regresso a Ponta Delgada, o dirigente açoriano defendeu a criação de uma Operação Integrada de Desenvolvimento para os Açores, através da qual a Cee financiaria projectos de investimento nas ilhas.

A missão do Chefe do Executivo Açoriano à capital da Bélgica visou, deste modo, sensibilizar os políticos comunitários para ~~xx~~ a necessidade de apoio especial ao desenvolvimento insular.

O panorama informativo regional do mês de Maio, incluiu também a deslocação do Titular dos Transportes e Turismo, Dr. Tomás Duarte, ao VI Congresso Nacional de Hotelaria e Turismo, realizado na cidade do Porto.

Por outro lado, o Secretário Regional do Equipamento Social

Engº Germano Domingos, apresentou à Comunicação Social as maquetes do prolongamento da Avenida Marginal e saída leste de Ponta Delgada.

Visitam a Região Autónoma, em idêntico período, o Vice-Presidente do Senado norte-americano do Estado de Rhode Island, John Correia, e o Mayor de Brampton, Mr. Williams, além do Embaixador do México, acreditado em Portugal, Carlos Tello.

Entretanto, um grupo de 45 açorianos deslocou-se a Estrasburgo, a fim de visitar o Parlamento Europeu a convite do Deputado Europeu, Prof. Vasco Garcia.

Na ilha do Faial, decorreram as III Jornadas de Enfermagem Açores-Madeira e as IV Jornadas Autárquicas de ambos os Arquipélagos Atlânticos, enquanto na Terceira teve lugar as XV Mesas Redondas Médicas Açores, Madeira e Canárias.

Em Angra do Heroísmo ~~XXXXXXX~~ realizou-se, ainda, o I Encontro de Coros da ilha Terceira.

Promovido pela Direcção Regional do Emprego e Formação Profissional recorde-se, igualmente, o Seminário subordinado ao tema "Iniciativas Locais de Emprego - Um contributo para o desenvolvimento local e regional", ministrado no Centro de Formação Profissional dos Açores, em S. Miguel.

No âmbito religioso, ocupa lugar de relevo as seculares festividades em honra do Senhor Santo Cristo dos Milagres que ^{cancelamento} motivam a vinda aos Açores de milhares de forasteiros.

Albino

2813

17

Ponta Delgada - Retrospectiva Anual dos Principais Acontecimentos Regionais - Junho

As deslocações oficiais do Presidente do Governo Regional dos Açores à Bermuda e aos Estados Unidos da América, e posteriormente, do seu Gabinete à ilha de Santa Maria, ocuparam espaço relevante no mês de Junho, tradicionalmente dedicado às populares festas de S. João, que obtêm maior pujância em Angra do Heroísmo e Vila Franca do Campo, onde constituem importante cartaz turístico.

A visita de quatro dias do Dr. Mota Amaral à Bermuda, a convite do Primeiro-Ministro Bermudense, John Swan, visou o incremento das relações oficiais e políticas entre os dois Arquipélagos.

Nos Estados Unidos da América, o Chefe do Executivo Açoriano desenvolveu diversos contactos com as comunidades de emigrantes radicadas na Nova Inglaterra e com membros do Congresso norte-americano, em Washington.

Em Santa Maria, o Governo Regional dos Açores inaugurou o porto de Vila do Porto, cujas obras orçaram em cerca de um milhão, quinhentos e noventa mil contos, e anunciou a abertura de um concurso público para a construção do novo hospital desta ilha do grupo oriental do Arquipélago.

Na ocasião, o Chefe do Executivo Açoriano revelou, também, a abertura de um outro concurso público para a construção de um Entrepasto Frigorífico local.

A Secretaria Regional da Agricultura e Pescas promoveu, entretanto, no Auditório da Biblioteca Pública de Ponta Delgada, as Primeiras Jornadas Açorianas de Produção Animal.

O encontro, destinado a produtores e técnicos do sector, permitiu uma reflexão sobre todos os aspectos do desenvolvimento futuro da agro-pecuária, considerada a mais importante actividade económica da Região Autónoma.

Na ilha espanhola de Tenerife decorreram as XV Mesas Redondas Médicas dos Açores, Madeira e Canárias com a participação de especia-

listas das três Regiões Autónomas.

Estas Jornadas que ~~se realizam~~ ^{se realizam} há cerca de 15 anos, têm por objectivo a promoção e actualização dos profissionais de saúde.

A Região Autónoma dos Açores registou, igualmente, no mês de Junho, as visitas dos Embaixadores de Israel e da França, bem como do Presidente do Instituto do Emprego e Formação Profissional, Dr, Dumas Dinis.

De referir, a propósito, o IV Concurso Regional de Formação Profissional, que a Secretaria Regional do Trabalho, através da Direcção Regional do Emprego e Formação Profissional, promoveu no Centro das Capelas, em S. Miguel.

A nível parlamentar salienta-se o encontro realizado em Ponta Delgada, entre a Comissão para os Assuntos Internacionais do Parlamento Açoriano e a Comissão de Defesa Nacional da Assembleia da República, durante o qual foi proposta a criação de uma Comissão luso-americana destinada a acompanhar a execução do Acordo da Base das Lajes.

Do calendário popular açoriano ganham cada vez maior brilhantismo as tradicionais "Sanjoaninas" da ilha Terceira e as Festas de S. João em Vila Franca do Campo, S. Miguel, que atraem por esta altura do ano inúmeros ~~XXXXX~~ ~~XXXXXXXXXXXXX~~ ~~XXXXXXXXXXXXX~~ visitantes.

Coloquio

2831

20

Ponta Delgada - Retrospectiva Anual dos Principais Acontecimentos Regionais - Julho

A visita oficial de seis dias aos Açores do Presidente do Governo da Comunidade Autónoma das Canárias, D. Fernando Fernandez, a convite do seu homólogo açoriano, constituiu em Julho a principal mancha dos Órgãos de Comunicação Social da Região.

A deslocação à Região Autónoma dos Açores do dirigente político do Arquipélago espanhol das Canárias e sua comitiva, visou a intensificação das relações bilaterais em áreas do interesse comum para ambas as Regiões Insulares.

D. Fernando Fernandez, visitou as ilhas de S. Miguel, Faial e Terceira, onde manteve contactos com as principais autoridades regionais.

A integração das Regiões Atlânticas na Europa Comunitária foi um dos assuntos mais debatidos pelas delegações governamentais dos Açores e Canárias, que decidiram aprofundar a informação e cooperação sobre as acções de cada uma naquele domínio.

No mesmo período, visitaram igualmente a Região Autónoma dos Açores, em missão oficial, o Ministro da Educação, Eng^o Roberto Carneiro, para tratar de problemas ligados ao ensino no Arquipélago, e a Secretária de Estado do Planeamento e do Desenvolvimento Regional, Dr^a Isabel Mota, que abordou com os governantes açorianos assuntos relacionados com as ajudas financeiras comunitárias aos investimentos do Plano Regional.

Por seu turno, o Executivo Açoriano deslocou-se oficialmente às duas ilhas mais ocidentais dos Açores - Flores e Corvo - onde se inteirou ~~xxx~~ ~~xxxx~~ "in loco" dos problemas específicos locais.

O Governo Regional, que reuniu em Conselho por diversas vezes, sob a presidência do Dr. Mota Amaral, inaugurou a Feira Açores 88, que decorreu no campo de Santana, na Ribeira Grande, e a nova ^{sta de} ~~a~~ ~~av~~ acesso ~~estabele~~ ao aeroporto de Ponta Delgada.

21
la entrada em funcionamento

Em matéria de inaugurações salienta-se, igualmente, novo Entrepasto Frigorífico da Madalena e a ampliação do aparthotel "Caravelas", localizado naquela Vila Picoense.

Na ilha de S. Miguel, o Governo Regional dos Açores inaugurou a II fase de ampliação do Hospital da Ribeira Grande, orçada em 62 mil contos.

O mês de Julho foi também caracterizado, no Arquipélago, pela deslocação do Presidente da Assembleia Regional dos Açores, Dr. Reis Leite, a Lisboa, a fim de representar a Região na delegação portuguesa às reuniões de consultas entre Portugal e os Estados Unidos acerca da aplicação do Acordo luso-americano sobre as facilidades militares na base das Lajes, ilha Terceira.

Em igual período, verificou-se uma intensa actividade diplomática com a vinda aos Açores dos Embaixadores da Suíça, do Reino Unido, do Canadá, da República Federal Alemã, da Holanda e da Áustria.

Destaca-se, ainda, a visita de um grupo de deputados europeus à Região Autónoma, a convite do deputado açoriano ao Parlamento Europeu, Prof. Vasco Garcia.

A problemática gerada em torno da criação do Centro Integrado de Formação de Professores (CIFOP), na Universidade dos Açores, deu origem à realização de uma conferência de imprensa, em Ponta Delgada, promovida pelo Secretário Regional da Educação e Cultura, Dr. António Maria Mendes.

Enquanto isto, o Secretário Regional da Agricultura e Pescas, Dr. Adolfo Lima, visitou a Região Espanhola da Galiza, a convite da Junta Governativa local.

Em Ponta Delgada, teve lugar o auto de consignação da empreitada de construção do prolongamento da Avenida Marginal desta cidade, em cujo Município esteve patente ao público a exposição itinerante sobre a Comunidade Económica Europeia, promovida pelo Gabinete de Imprensa e Informação para Portugal da Comissão das Comunidades Europeias.

O VII Seminário "Portugal Atlântico e a Açorianidade",

que decorreu por esta altura do ano, numa iniciativa da Universidade dos Açores, contou com a participação de 34 professores de Escolas Primárias e Secundárias dos Estados Unidos, Canadá e Brasil.

No panorama desportivo regional, assumem particular relevo os II Jogos do Atlântico, Açores, Madeira e Canárias.

Os jogos efectuados nas ilhas de S. Miguel, Terceira, Faial, Pico e S. Jorge, envolveram a participação de cerca de meia centena de atletas, masculinos e femininos, das três Regiões Insulares, nas modalidades de Andebol, Basquetebol, Futebol, Judo, Tennis, Vela e Voleibol.

Calvo

28/5 24

Ponta Delgada - Retrospectiva Anual dos Principais Acontecimentos Regionais - Agosto

A atribuição de frequências de rádio foi um dos temas abordados durante o mês de Agosto, em Lisboa, pelo Presidente do Governo Regional dos Açores.

Na reunião, efectuada com o Ministro Adjunto do Primeiro Ministro e Ministro da Juventude, o Chefe do Executivo Açoriano tratou, igualmente, de assuntos relacionados com a actividade da Comissão para as comemorações dos descobrimentos portugueses.

O Dr. Mota Amaral avistou-se, ainda, na capital, com o Primeiro-Ministro e Ministro da Justiça.

A nível regional, aquele período ficou também marcado pela entrega de candidaturas às eleições legislativas de 9 de Outubro de 1988, e pela recuperação verificada na safra do atum.

A Região Autónoma dos Açores registou, em Agosto, as visitas do Congressista Barney Frank, do Presidente da Cruz Vermelha Portuguesa, Almirante Gonzaga Ribeiro, e do Ministro do Equipamento Social e Ambiente de São Tomé.

Na ilha de Santa Maria teve lugar a inauguração do primeiro parque eólico dos Açores, enquanto que na ilha de S. Miguel se concluíram as obras da segunda fase do Centro de Saúde da Ribeira Grande.

O catastrófico incêndio ocorrido na Baixa Pombalina, em Lisboa, gerou também nos Açores sentimentos de pesar, que os Presidentes da Assembleia e do Governo Regionais expressaram em telegramas dirigidos ao Chefe de Estado, Primeiro-Ministro e Presidente do Município lisboeta.

Recorde-se, ainda, que o Presidente do Governo Regional permaneceu alguns dias nos Estados Unidos, onde participou nas Festas do Espírito Santo promovidas pela Comunidade açoriana radicada em Fall River.

Acompanharam o Chefe do Executivo Açoriano, a convite deste, os Presidentes das Assembleias Municipais de Vila do Porto e Vila Nova

do Corvo, simbolizando assim o Arquipélago dos Açores, de um extremo ao outro, num abraço para aqueles que residem na costa leste dos Estados Unidos.

No dia 17 de Agosto último, o Presidente do Governo em exercício, Raúl Gomes dos Santos, presidiu à inauguração da nova Estação dos CTT, em Rabo de Peixe e recebeu, em audiência, os responsáveis pela Associação Agrícola de S. Miguel.

Outros dois acontecimentos dignos de nota foram, indubitavelmente, a Semana do Mar e a Semana do Baleeiro, respectivamente, nas ilhas do Faial e Pico.

No âmbito da segunda iniciativa, que atrai à "Ilha Montanha" inúmeros forasteiros, foi inaugurado o Museu dos Baleeiros com uma área coberta de 800 metros quadrados.

A Semana do Mar, para além do seu vasto programa recreativo e cultural, oferece uma oportunidade de reflexão sobre temas ligados à vida marinha nos Açores e seus recursos.



27
2861

Ponta Delgada - Retrospectiva Anual dos Principais Acontecimentos Regionais - Setembro

A visita oficial do Governo Regional dos Açores à ilha de S. Jorge e o início da campanha eleitoral para as eleições legislativas realizadas no passado dia 9 de Outubro, foram alguns dos assuntos mais em foco no panorama informativo regional do mês de Setembro.

O Executivo Açoriano efectuou uma breve visita estatutária a S. Jorge, após ter permanecido um dia na ilha Terceira, devido a más condições atmosféricas, que obrigaram, na ocasião, ao encerramento do aeródromo jorgense.

O Presidente do Governo Regional presidiu, entretanto, à cerimónia de lançamento da primeira pedra do futuro Entrepasto da Cimentação, localizado na zona industrial do porto oceânico da Praia da Vitória.

Em Jorge, o Executivo Açoriano inaugurou as obras de ampliação do Centro de Saúde das Velas e uma outra unidade hospitalar na Calheta.

Na sessão de boas-vindas ao Governo, o Dr. Mota Amaral fez um balanço da actividade governamental, tendo afirmado que o seu Gabinete enfrentou um quadriénio cheio de problemas, de dificuldades e de lutas.

Para o líder açoriano tratou-se, também, de um período igualmente de grandes realizações e de intenso progresso.

Recorde-se que o III Governo Constitucional da Região Autónoma dos Açores entrou em gestão, no mês de Setembro, ao mesmo tempo que se deu início à campanha eleitoral para a Assembleia Regional dos Açores.

No domínio parlamentar, de referir a última sessão da terceira legislatura da Assembleia Regional dos Açores, na qual foi aprovada a extinção do Serviço Regional do Açúcar e do Alcool.

A campanha eleitoral para as legislativas regionais dominou as atenções gerais dos açorianos.

O problema do abstencionismo nos Açores foi um dos princi-

país desafios colocados aos nove partidos e coligações concorrentes ao sufrágio, por forma a motivar todo o eleitorado açoriano.

Da actualidade regional do "mês de Setembro assume, igual, relevo a deslocação oficial do Secretário Regional do Comércio e Indústria Eng^o Costa Santos, à Califórnia nos Estados Unidos.

O governante açoriano percorreu diversas cidades norte-americanas do Estado da Califórnia, onde desenvolveu intensa actividade, junto de entidades locais.

Com o início dos ensaios de emissão para as ilhas de Flores e Corvo, o Centro Regional dos Açores da Radiodifusão Portuguesa deu por concluído o projecto de cobertura radiofónica integral da Região Autónoma.

A concretização deste projecto, totalmente financiado pelo Executivo Açoriano no montante de cerca de 110 mil contos, correspondeu a uma justa aspiração das populações locais.

Decorreu, por outro lado, em Angra do Heroísmo, a IX Semana de Estudos dos Açores, numa iniciativa do Instituto Açoriano de Cultura.

De referir, ainda, a realização do V Festival Internacional dos Açores que trouxe às ilhas nomes consagrados da música clássica.

A Direcção Regional da Orientação Pedagógica, através do sector de Educação Permanente, promoveu na cidade de Angra do Heroísmo, o (II Encontro Regional de Coordenadores.

O Presidente do Governo Regional dos Açores enviou à atleta portuguesa Rosa Mota, a propósito da sua vitória na maratona olímpica efectuada em Seul, na Coreia do Sul, um telegrama de felicitações, no qual se regozijou pelo grande sucesso desportivo, que considerou um prestígio mundial para o nosso país.

No mês de Setembro entrou em vigor a denominada "Hora de Inverno" que se mantém até ao último Domingo de Março de 1989.

Calhaz

2871

30

Ponta Delgada - Retrospectiva Anual dos Principais Acontecimentos Regionais - Outubro

O acto eleitoral de 9 de Outubro de 1988 para a Assembleia Regional dos Açores, foi o acontecimento de maior transcendência política verificado nas ilhas durante aquele mês, na Região Autónoma.

O escrutínio, do qual saiu vencedor o Partido Social Democrata com 51.508 votos (48,4 por cento) contra os 60.073 que alcançara nas eleições de 1984, decorreu em ambiente de civismo.

O abstencionismo na Região Autónoma subiu, no entanto, para 41,1 por cento (mais 3,5 do que em 1984, contrariando, neste âmbito, os esforços concentrados de todas as formações políticas concorrentes.

O Partido Socialista conquistou, por sua vez, 35,5 por cento do eleitorado açoriano, aumentando de 13, na anterior legislatura, para 22 o número dos seus deputados no Parlamento Açoriano, enquanto o PSD-Açores perdeu 2 deputados, baixando para 26, a sua mais reduzida maioria de sempre.

A CDU mantém um deputado e o CDS conseguiu assegurar dois mandatos (um dos quais obtido após a repetição das eleições na freguesia de Santo Antão, em S. Jorge, devido a alegadas irregularidades) na ~~XXXX~~ Assembleia Regional dos Açores, cujo número de deputados ascende a 51.

O Chefe do Executivo Açoriano apresentou, na oportunidade, ao Ministro da República para os Açores, General Rocha Vieira, o pedido de exoneração do seu cargo e divulgou, pela primeira vez, o novo elenco governativo para os próximos quatro anos.

O IV Executivo Açoriano, liderado por Mota Amaral, passou a integrar nove Secretarias Regionais e dois Subsecretários adjuntos do Presidente, para as áreas da Comunicação Social e Cooperação Externa.

A actual estrutura orgânica do Governo Regional permitiu a estreia na cena política açoriana de quatro novos elementos e o regresso de dois antigos membros do Gabinete de Mota Amaral.

Saliente-se, porém, que antes da tomada de posse do IV Executivo Açoriano, o Secretário Regional dos Assuntos Sociais, Dr. Costa

Neves, que viria a assumir a pasta da Administração Interna, inaugurou em Ponta Delgada o Lar de S. Gonçalo, estrutura modelar considerada uma das experiências de vanguarda nos Açores.

De realçar, igualmente, a inauguração dos feixes hertzianos entre o Faial e as Flores, a cuja cerimónia presidiu o Secretário Regional das Finanças, Raúl Gomes dos Santos, na qualidade de Presidente do Governo em exercício.

No limiar de um novo mandato, o Chefe do Executivo Açoriano decidiu visitar todos os departamentos governamentais, com vista a preparar o arranque em força do seu recém formado Gabinete.

A iniciativa presidencial incluiu reuniões de trabalho entre os antigos e novos titulares do Governo para debate de questões prioritárias no âmbito de cada departamento, além de contactos com responsáveis pelos órgãos de soberania nacional.

O mês de Outubro na Região Autónoma caracterizou-se, ainda, por uma crise sísmica de origem tectónica ocorrida em S. Miguel.

A crise, que até ser considerada técnica e cientificamente extinta pelos vulcanólogos da Universidade dos Açores, totalizou cerca de 540 sismos com intensidade variada, tendo o mais forte abalo telúrico registado o grau 6 na escala de Mercalli Modificada, provocou danos materiais em algumas habitações dos Concelhos de Vila Franca do Campo e Povoação, bem como pânico nas populações locais.

Colman 2883

Ponta Delgada - Retrospectiva Anual dos Principais Acontecimentos Regionais - Novembro

A abertura oficial da quarta legislatura da Assembleia Regional dos Açores, na cidade da Horta, e a tomada de posse do actual Executivo Açoriano, em Angra do Heroísmo, marcará, em termos políticos, o mês de Novembro na Região Autónoma.

A sessão solene do Parlamento açoriano, composto por um total de 51 deputados, foi presidida pelo Ministro da República para os Açores, General Rocha Vieira que, no Solar da Madre de Deus em Angra do Heroísmo, empossou o IV Governo Regional, liderado pelo Dr. João Bosco Mota Amaral.

Na hora da arrancada para um novo mandato de quatro anos, o Chefe do Executivo Açoriano afirmou que o seu Gabinete procurará, com insistência, o diálogo com os órgãos de soberania, situando-se nos limites da Constituição, recortados por inapeláveis interpretações e praxes recentes.

O dirigente açoriano sustentou, ainda, que o ^{seu} Governo abster-se-á de tomar a iniciativa de qualquer atitude que possa ser razoavelmente apontada como conflituosa.

7.4 * - ^{Também} Assumiu, ~~assumiu~~, relevo na actualidade política regional, em igual período do ano de 1988, a deslocação de uma delegação açoriana, presidida pelo Dr. Mota Amaral, à Região Autónoma da Madeira, onde participou na sessão plenária da Conferência das Regiões Periféricas Marítimas da Cee e, posteriormente, numa reunião da Assembleia das Regiões da Europa, ^{ambas realizadas} ~~realizadas~~ na cidade do Funchal.

No dia 21 de Novembro, um abalo telúrico foi sentido cerca das 15H56 locais, em sete das nove ilhas dos Açores.

O sismo, que atingiu o grau cinco da escala de Mercalli Modificada, afectou especialmente a zona oeste da ilha de S. Miguel, destruindo parcialmente cerca de 30 casas, não tendo havido, porém, danos pessoais a registar.

A freguesia de S. Roque, na ilha de S. Miguel, inaugurou em Novembro um novo complexo escolar vocacionado para responder às mais modernas técnicas pedagógicas.

O empreendimento, ^{que vale} ~~custa~~ em cerca de 130 mil contos, inclui um edifício com capacidade para 16 salas de aula e um polidesportivo descoberto que facilitará o acesso a diversas actividades extra-escolares, promovidas por instituições culturais e desportivas locais.

De salientar, ainda, o lançamento ^{em Ponta Delgada} do livro "Educar na Paz", editado pela Direcção Escolar de Ponta Delgada.

Bretanha, Santa Bárbara, Ribeirinha, Rabo de Peixe, Relva e Fenais da Luz contam-se entre as freguesias micaelenses mais atingidas pelo tremor de terra, cujo epicentro se localizou no mar, junto ao Banco D. João de Castro, situado entre as ilhas de S. Miguel e Terceira.

Entretanto, trinta e um especialistas em sismologia da China, Japão, Itália, França, Grécia, USA, Índia, Nigéria, Espanha e Portugal, que se deslocaram à Região para se inteirarem das medidas de defesa sísmica e dos estudos de tectónica em curso nas ilhas, tiveram a oportunidade de acompanhar de perto a última crise sísmica verificada no Arquipélago.

Decorreu em Ponta Delgada, a III reunião do Programa Sedoc - Sistema Europeu de Difusão das Ofertas e Pedidos de Emprego em Compensação Internacional - com cerca de 12 participantes nacionais e estrangeiros.

O encontro, efectuado no Centro de Formação Profissional dos Açores, visou a formação de novos técnicos para o sector.

O Prémio Nobel de Fisiologia e Medicina em 1987, Prof. Doutor Susumu Tonegawa, esteve ~~xxx~~ X na Região Autónoma em visita de quatro dias.

Este cientista japonês, que liderou experiências pioneiras no Instituto de Imunologia de Basileia, entre 1972 e 1981, sobre a estrutura e organização dos anti-corpos, veio acompanhado pelo Prof. Doutor António Amaral Coutinho, investigador português ao serviço do Instituto "Pasteur" de Paris.

Ao Funchal, deslocou-se o Secretário Regional dos Assuntos Sociais ~~Costa Neves~~ do III Governo Regional, a fim de participar na tomada de posse do novo Governo da Região Autónoma da Madeira.

O Dr. Costa Neves, que actualmente desempenha as funções de Secretário Regional da Administração Interna, deslocou-se àquele Arquipélago insular na qualidade de representante da Região Autónoma dos Açores.

4

26

⊛ Por seu turno, o Ministro da República para os Açores manifestou vontade de assegurar toda a cooperação com o IV Governo Regional constituído por 11 titulares, cujas idades oscilam entre os 26 e os 54 anos.

Calvo

2887 38

Ponta Delgada - Retrospectiva Anual dos Principais Acontecimentos Regionais - Dezembro

A aprovação pelo Parlamento açoriano do programa do IV Governo Regional ocupou, entre os diversos acontecimentos de natureza política, posição de relevo na actualidade informativa da Região Autónoma no último mês do ano de 1988.

A Assembleia Regional dos Açores aprovou por maioria o programa do actual Executivo Açoriano, cujo documento contou com 26 votos favoráveis do PSD, 2 abstenções do CDS e os votos contra do PS (22) e do PCP (1).

No encerramento dos debates, o Presidente do Governo Regional disse que o seu Gabinete é a garantia de mais quatro anos de progresso e rejeitou o que considerou de visão catastrófica da oposição, que julga os Açores ainda numa fase tribal.

Aos Açores deslocou-se em visita oficial o Ministro do Planeamento e da Administração do Território, Eng^o Valente de Oliveira, que em Ponta Delgada manteve uma reunião de trabalho com alguns membros do Governo Regional, com quem tratou de questões relacionadas com o desenvolvimento regional.

Este responsável nacional presidiu, também, ao encerramento de uma acção de formação profissional, na Vila da Povoação, em S. Miguel, que abrangeu um total de 10 cursos, nomeadamente, de serralheiros mecânicos, mecânicos auto, construção civil, agricultura, agro-pecuária, artesanato, hotelaria, guias turísticos, comunicação social e fabrico de queijo.

A convite do Executivo Açoriano esteve, igualmente, no Arquipélago, o deputado espanhol ao Parlamento Europeu, António Gutierrez Diaz.

efectuadas em Dezembro de 1988,
Das diversas reuniões do Conselho do Governo Regional, assume especial importância a decisão do Gabinete de Mota Amaral em autorizar a aquisição, por parte do Conselho de Administração da Sata-Air Açor-

res, de três novas aeronaves de 64 lugares, Tipo ATP, produzidas pela British Aerospace, para renovação da sua frota.

~~Na ilha Terceira~~

I Encontro

O ~~Congresso~~ de Jornalistas da ilha Terceira, em cuja

cerimónia de encerramento participou o Subsecretário Regional da Comunicação Social, Dr. Joaquim Machado, e o II Congresso de Agricultura dos Açores, além da geminação das cidades de Angra do Heroísmo e Évora, que integram a lista do património mundial da Unesco, foram outros dos assuntos em foco durante o mês de Dezembro na Região Autónoma.

Em ~~em Vila Franca do Campo~~ Vila Franca do Campo, decorreu a cerimónia

de assinatura, entre a Indústria Turística Hoteleira (IATH) e a Gestão de Hotéis (ESTA), do contrato para gestão e exploração dos Hotéis "Bahia Palace" e "Monte Palace", que entram em funcionamento a partir do próximo mês de Março.

Ao acto, assistiram o Ministro da República para os Açores,

e o Chefe do Executivo Açoriano, juntamente com alguns membros do seu Gabinete, bem como numerosas entidades regionais ligadas ao turismo.

Vinte novos fogos, construídos pelo Governo Regional, foram inaugurados em Dezembro na freguesia da Relva, para realojar diversas famílias locais, cujas habitações ameaçavam ruir, devido à proximidade de uma falésia e aos reventamentos provocados pelas obras do prolongamento da pista do aeroporto de Ponte Delgada.

O Secretário Regional da Juventude e Recursos Humanos, Dr. Manuel Arruda, promoveu uma homenagem à delegação açoriana que conquistou uma medalha de ouro e quatro de prata e bronze no XXIX Concurso Nacional de Formação Profissional, relativamente às especialidades de Electricidade de Baixa Tensão, Carpintaria, Alvernarias e Torneamento.

O jovem picoense Arménio Mendes, distinguido com a medalha de ouro, obteve o título de campeão nacional, devendo representar o país no próximo concurso mundial de formação profissional, previsto para Agosto ~~deste ano~~ de 1987 na Inglaterra.

O Titular da Juventude e Recursos Humanos do IV Executivo Açoriano presidiu, ainda, a uma reunião de imprensa destinada à apresentação do Programa de Ocupação de Desempregados Sazonais - PODS/89, que visa assegurar aos trabalhadores dos sectores agrícola e piscatório, ~~xx xxxxxxxx~~ uma tarefa ~~útil~~ útil à comunidade e um meio de subsistência para as respectivas famílias.

Por sua vez, o Secretário Regional da Economia, Dr. Álvaro Dâmaso, visitou na Ribeira Grande os trabalhos de execução do Programa Geotérmico da ilha de S. Miguel.

De assinalar, ainda, a cerimónia inaugural da entidade certificadora do Queijo São Jorge, que se realizou na Escola Preparatória da Vila das Velas, e as tradicionais recepções de Natal e Fim de Ano oferecidas pelo Presidente do Governo Regional às mais diversas entidades sediadas na Região Autónoma.

No âmbito da quadra natalícia, refira-se a inauguração da árvore de Natal da Presidência, na qual participaram alunos de ~~diversas~~ escolas primárias de S. Miguel e Santa Maria, a quem o Dr. Mota Amaral obsequiou com um lanche.